Учебная программа по дисциплине «Основы экономической теории» для студентов заочной формы обучения

Раздел 1. Общая экономическая теория

Тема 1.  Экономическая теория: предмет и специфика методологии

Определение экономической теории как общественной науки. Предмет, объект, субъект и сфера исследования экономической теории. Структура экономической науки. Взаимосвязь экономической теории с другими экономическими науками.

Общая характеристика хозяйственной деятельности и экономической среды жизнедеятельности человека. Базовые экономические понятия: потребности и их виды, ресурсы и их классификация, хозяйственная деятельность, эффективность как главный принцип хозяйствования. 
Тема 2. Экономические системы и их классификация

Понятие экономической системы. Критерии и типы классификации экономических систем. Наиболее распространенная в мировой экономической литературе классификация хозяйственных систем по форме собственности на средства производства и способу координации и управления экономической деятельности. Сущность традиционной экономики, административно-командной экономики, чистой рыночной экономики, смешанной экономики и переходной экономики. Смешанная экономика и ее модели: социальное рыночное хозяйство, собственно смешанная экономика и корпоративная экономика. Формы общественного хозяйства как основа формирования экономической системы. Натуральное и товарное хозяйство. Возникновение и эволюция рыночных отношений. Субъектная структура экономической системы. Сущность и функции домашнего хозяйства, фирмы, банка, государства. Цели экономической системы.
Тема 3. Экономическая теория товара и денег

Сущность блага как экономической категории и их классификация. Экономические и неэкономические блага. Товар как специфическое экономическое благо. Услуги и их специфика. Свойства блага. Потребительная и меновая стоимость блага в рыночной экономике и в натуральном хозяйстве. Теории стоимости.

Деньги и их сущность и функции. Рационалистическая и эволюционная концепция возникновения денег. Формы денег. Виды денег. Эволюция денег. Современные средства платежа. Кредитные карточки. Дебетовые карточки. 
Тема 4. Рынок как основа функционирования современной экономики

Сущность рынка как экономической категории. Субъекты и объекты рынка. Признаки рынка. Функции рынка. Конкуренция как главная характеристика рынка. 

Понятие рыночного механизма. Спрос и предложение: сущность и факторы, на них влияющие. Закон и функция спроса, закон и функция предложения. Понятие эластичности. Эластичность спроса и предложения. Перекрестная эластичность. Рыночное равновесие, равновесная цена. 

Структура рынка, ее признаки. Система рынков. Классификация рынков по различным критериям. Структура рынка по степени ограниченности конкуренции. Факторы, определяющие структуру рынка. Сущность интеграции, диверсификации, конгломерации. Синергетический эффект. Методы измерения рыночной концентрации. Понятие инфраструктуры рынка. Ее элементы и функции. 
Тема 5. Отношения собственности в рыночной экономике
Сущность собственности как экономической категории. Объекты и субъекты отношений собственности. Формы собственности в рыночной экономике и их характеристика. Государственная, коллективная, частная собственность: преимущества, недостатки, области функционирования. Условия функционирования частной формы собственности. Классификация форм собственности на основе различных критериев. 

Разгосударствление, его сущность и направления. Сущность приватизации, ее взаимосвязь с разгосударствлением. Цели приватизации в странах с рыночной экономикой и в России. Методы и приемы приватизации
Раздел 2. Микроэкономика

Тема 1. Сущность и формы предпринимательской деятельности
Сущность предпринимательской деятельности, ее принципы, условия и цели. Сущность предприятия (фирмы) как обособленного субъекта хозяйствования. Внутренняя и внешняя среда фирмы. Классификация фирм по различным критериям. Характеристика организационно-экономических форм предприятий, их преимущества и недостатки. Зависимость прибыли фирм от производства и капиталовложений. Ситуация падающей доходности фирмы. Система управления предприятием. Сущность маркетинга и менеджмента. Теории управления. Организационно-правовые формы предприятий в РФ. 

Сущность дохода. Классификация доходов по различным критериям: в зависимости от субъекта присвоения, в зависимости от величины получаемого и реально располагаемого дохода. Валовой, средний и предельный доход, их динамика.
Тема 2. Издержки производства
Сущность издержек как экономической категории. Теория издержек К. Маркса. Издержки обращения, чистые и дополнительные. Издержки производства их виды: внешние и внутренние, явные и альтернативные, экономические. Валовые (общие) издержки и их деление на условно-постоянные и условно-переменные. Динамика издержек производства. Понятие средних издержек, средние валовые, средние постоянные и средние переменные издержки.

Раздел 3. Макроэкономика

Тема 1. Национальная экономика и основные макроэкономические показатели
Сущность макроэкономики как раздела экономической теории. Объект изучения макроэкономики. Валовой внутренний продукт (ВВП) и система взаимосвязанных показателей. Сущность и способы подсчета ВВП и ВНП: по доходам, по расходам и методом добавленной стоимости. Номинальные и реальные величины ВВП и ВНП. Индекс-дефлятор. Индексы Ласпейреса, Пааше, Фишера. Показатели чистого национального продукта (ЧНП) и национального дохода (НД). Национальное богатство: содержание и структура.

Тема 2. Государство как особый субъект экономики

Преимущества и недостатки рыночного механизма. Предпосылки государственного регулирования экономики и причины его усиления после Второй мировой войны. 
Сущность государства как субъекта экономики. Классификация функций государства в экономике. Цели и принципы государственного регулирования экономики. 

Инструменты государственного регулирования экономики: правовые, административные, экономические. Прямые и косвенные экономические регуляторы. 
Тема 3. Денежно-кредитная политика государства

Понятие денежной системы, элементы денежной системы. Типы систем денежного обращения: биметаллизм, монометаллизм, система с твердым обеспечением и свободное денежное обращение. Сущность кредита, его функции и роль в экономике. Принципы и источники кредита. Формы кредита: коммерческий, банковский, потребительский, сельскохозяйственный, ипотечный, государственный, международный. 

Структура кредитной системы. Банковская и парабанковская система. Основные операции коммерческих банков: активные, пассивные и комиссионно-посреднические. 

Денежно-кредитная политика: сущность, цели и инструменты. Прямые инструменты и инструменты косвенного воздействия: нормы обязательных резервов, ставка рефинансирования и операции на открытом рынке. 
Тема 4. Социальная политика государства

Доходы населения: сущность и виды. Денежные и натуральные доходы. Номинальные, располагаемые и реальные доходы населения. Проблема дифференциации доходов. Ее измерение. Децильный коэффициент, коэффициент Джини, кривая Лоренца. Государственная политика доходов. Перераспределение доходов в экономике. Способы определения малоимущих категорий граждан. «Порог бедности». Понятие прожиточного минимума, физиологический и социальный прожиточный минимум. Их определение. Социальная политика государства, ее цели и направления. Социальное страхование. Система социальных услуг.


Примерный перечень вопросов к дифференцированному зачету

1. Предмет и методы экономической теории.
2. Критерии и типы классификации экономических систем.
3. Основные экономические системы и модели: элементы и характеристика.
4. Экономические ресурсы, виды доходов от их использования.
5. Товар и его свойства.
6. Деньги, их сущность, функции и виды. Эволюция денег.
7. Понятие рынка и его связь с общественным воспроизводством. Признаки рынка.
8. Функции рынка, субъекты и объекты рыночного механизма.
9. Структура рынка и факторы, ее определяющие.
10. Классификация рынков по различным критериям.
11. Основные модели рынка и их характеристика.
12. Инфраструктура рынка.
13. Закон и функция спроса; закон и функция предложения.
14. Эластичность: понятие и виды.
15. Понятие собственности, ее форы и виды.
16. Преимущества и недостатки различных форм собственности в рыночной экономике.
17. Разгосударствление и изменение форм собственности.
18. Приватизация: сущность и основные методы.
19. Сущность, условия и принципы предпринимательской деятельности.
20. Характеристика внутренней и внешней среды фирмы.
21. Организационно-правовые формы предприятий в России.
22. Понятие дохода. Классификация доходов.
23. Сущность издержек производства и их классификация.
24. Макроэкономика: сущность, субъекты и объекты исследования.
25. Основные макроэкономические показатели и их исчисление.
26. Государство как особый экономический субъект рынка.
27. Государственное регулирование экономики: сущность, объекты, цели, инструменты.
28. Денежная масса. Спрос и предложение на деньги.
29. Кредит: сущность, источники, функции, формы.
30. Кредитная система государства.
31. Основные операции коммерческих банков.
32. Денежно-кредитная политика государства: сущность и инструменты.
33. Доходы населения и их измерение. Социальная политика.
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