Учебная программа по дисциплине «Макроэкономика» для студентов заочной формы обучения

Тема 1. Национальная экономика и общественное воспроизводство

Сущность макроэкономики как раздела экономической теории. Объект изучения макроэкономики. Общественное воспроизводство и его теории. Ф. Кенэ, К. Маркс. Модель экономического оборота. Структура общественного воспроизводства. Сфера материального производства и сфера нематериального производства.  Два подразделения общественного воспроизводства: производство средств производства и производство предметов потребления. Классификация общественного воспроизводства по двум основным критериям. Выделение простого, расширенного и суженного воспроизводства по характеру использования полученного ресурса доходов. Выделение экстенсивного, интенсивного и смешанного воспроизводства по качественной характеристике факторов производства и их функционирования. Два этапа интенсификации общественного воспроизводства. Показатели интенсификации общественного воспроизводства. Эффективность национальной экономики и ее показатели.

Тема 2. Основные макроэкономические показатели и их измерение

Общественный продукт: сущность и структура. Эволюция взглядов на проблему определения функциональной и стоимостной структуры общественного продукта. Ф. Кенэ: разделение продукции промышленности и сельского хозяйства, разграничение производства средств производства и предметов потребления. А. Смит: две группы рабочих, производящих средства производства и предметы потребления. К. Маркс: два подразделения, необходимый и прибавочный продукт. Дж. Кейнс: выделение сферы производства и сферы обращения в стоимостной структуре. 

Современная теория структуры общественного продукта: издержки использования, факториальные издержки, добавочные издержки, совокупный доход предпринимателя.

Валовой внутренний продукт (ВВП) и система взаимосвязанных показателей. Сущность и способы подсчета ВВП и ВНП: по доходам, по расходам и методом добавленной стоимости. Номинальные и реальные величины ВВП и ВНП. Индекс-дефлятор. Индексы Ласпейреса, Пааше, Фишера. Показатели чистого национального продукта (ЧНП) и национального дохода (НД). Национальное богатство: содержание и структура.

Тема 3. СНС как инструмент регулирования макроэкономических процессов

Сущность и история возникновения национального счетоводства. Принцип двойной записи. Эволюция национального счетоводства. Ф. Кенэ, В. де Мирабо, Дж. Кейнс, С. Кузнец, Э. ван Клифф.
Система национальных счетов (СНС) и Система баланса народного хозяйтсва (СБНХ): общие положения и различия. Роль и функции СНС. Основа современной СНС – межотраслевой баланс. 
Содержание национальных счетов. Номенклатура операций в СНС: операции с товарами и услугами, операции распределения и финансовые операции. Понятие институциональной единицы. Резиденты, территориальные анклавы и экстерриториальные анклавы. Понятие и виды институциональных секторов: сектор нефинансовых предприятий, сектор домашних хозяйств, сектор государственных учреждений и сектор финансовых учреждений. Сектор «остальной мир». Девять счетов институционального сектора, их характеристика и взаимосвязь.
Тема 4. Потребление. Сбережение. Инвестиции.

Структура совокупного спроса: потребительский и инвестиционный спрос. 

Сущность потребления и факторы, на него влияющие. Средняя и предельная склонность к потреблению. 

Сбережение, сущность, факторы, на него влияющие. Средняя и предельная склонность к сбережению. Взаимосвязь предельной склонности к потреблению и предельной склонности к сбережению.

Инвестиции: сущность, факторы, определяющие объем инвестиций, основное макроэкономическое тождество «сбережения = инвестиции» (S=I).

Взаимосвязь инвестиций и национального дохода. Теория мультипликатора Кейнса. Динамическая теория мультипликатора. Мультипликатор потребления, кредитный, банковский и налоговый мультипликаторы. Принцип акселерации. Теория мультипликатора – акселератора.

Тема 5. Общее макроэкономическое равновесие

Макроэкономическое равновесие, сущность и виды. Идеальное равновесие и условия его достижения. Реальное равновесие, частичное и общее. Полное макроэкономическое равновесие. Динамические компоненты равновесия. 
Макроэкономический анализ равновесия: сущность агрегатов. Базовая и уточненная модели макроэкономического равновесия (модели AD-AS). Понятие совокупного спроса и совокупного предложения. Точка общего макроэкономического равновесия. Модель совокупного предложения: классический, кейнсианский и промежуточный отрезки. Экономико-математическая модель частичного равновесия Л. Вальраса.
Тема 6. Нарушения макроэкономического равновесия: экономические циклы, инфляция, безработица

Типология экономических циклов. Н.Д. Кондратьев: теория «длинных волн». Классификация экономических циклов по различным критериям: по продолжительности, по сфере проявления. Сущность промышленного цикла, его фазы: теория К. Маркса и современная трактовка. Характеристика 4 фаз: кризиса, депрессии, оживления, подъема. Взаимосвязь фаз цикла. Теории циклов: монетарная теория, теория перенакопления, теория недопотребления, «психологические» теории.

Социально-экономическая сущность инфляции Инфляция как стимул и тормоз экономического развития. Типология инфляции: открытая и подавленная инфляция, инфляция спроса и инфляция издержек, ползучая, галопирующая и гиперинфляция. Источники инфляции. Варианты антиинфляционной политики: кейнсианский и монетаристский подходы.

Сущность безработицы, безработица как благо, безработица и потери общества. Причины и виды безработицы. Фрикционная, структурная, институциональная, циклическая, добровольная, скрытая безработица. Показатели безработицы. Причины безработицы и методы борьбы с ней с точки зрения различных экономистов: Т. Мальтус, К. Маркс, А. Пигу, Дж. Кейнс. 

Взаимосвязь инфляции и безработицы. Кривая Филлипса. Проблемы социальной защиты населения в условиях безработицы.
Тема 7. Государство как особый субъект экономики

Преимущества и недостатки рыночного механизма. Предпосылки государственного регулирования экономики и причины его усиления после Второй мировой войны. 

Сущность государства как субъекта экономики. Классификация функций государства в экономике. Цели и принципы государственного регулирования экономики. 

Инструменты государственного регулирования экономики: правовые, административные, экономические. Прямые и косвенные экономические регуляторы. 

Тема 8. Денежно-кредитная политика государства

Понятие денежной системы, элементы денежной системы. Типы систем денежного обращения: биметаллизм, монометаллизм, система с твердым обеспечением и свободное денежное обращение. 

Понятие денежной массы и денежной базы. Структуры денежной массы. Предложение денег в экономике. Денежные агрегаты М0, М1, М2, М3, М4. Спрос на деньги, его разновидности: транзакционный спрос и спрос на деньги для приобретения финансовых активов. Зависимость между величиной спроса на деньги и ставкой процента. Теоретические модели спроса на деньги. Количественная теория, кейнсианская модель, современная теория спроса на деньги. Характеристика денежного рынка. Модель денежного рынка. Равновесие на денежном рынке. 

Сущность кредита, его функции и роль в экономике. Принципы и источники кредита. Формы кредита: коммерческий, банковский, потребительский, сельскохозяйственный, ипотечный, государственный, международный. 

Структура кредитной системы. Банковская и парабанковская система. Основные операции коммерческих банков: активные, пассивные и комиссионно-посреднические. 

Денежно-кредитная политика: сущность, цели и инструменты. Прямые инструменты и инструменты косвенного воздействия: нормы обязательных резервов, ставка рефинансирования и операции на открытом рынке. 

Механизм денежно-кредитной политики, ее виды: денежно-кредитная экспансия и денежно-кредитная рестрикция.

Тема 9. Бюджетно-налоговая политика государства

Сущность финансов как исторической экономической категории. Характерные черты современных финансов. Финансовая система и ее звенья. Финансовая политика. Роль финансов в обеспечении процессов расширенного воспроизводства и в развитии экономики.Государственный бюджет, его сущность, функции, значение, принципы формирования. Структура государственного бюджета. Состав доходной и расходной частей.Налоги, их сущность, функции. Виды налогов: прямые и косвенные; прогрессивные, регрессивные, пропорциональные; общие и специальные. Сущность бюджетно-налоговой (фискальной) политики, ее цели и типы. Инструменты дискреционной и автоматической политики и границы эффективности их применения. Бюджетный дефицит, его разновидности и причины возникновения. Государственный долг, внутренний и внешний долг. Экономические последствия государственного долга. Управление государственным долгом, его этапы. Конверсия, консолидация, рефинансирование государственного долга. 

Тема 10. Социальная политика государства

Доходы населения: сущность и виды. Денежные и натуральные доходы. Номинальные, располагаемые и реальные доходы населения. Проблема дифференциации доходов. Ее измерение. Децильный коэффициент, коэффициент Джини, кривая Лоренца. Государственная политика доходов. Перераспределение доходов в экономике. Способы определения малоимущих категорий граждан. «Порог бедности». Понятие прожиточного минимума, физиологический и социальный прожиточный минимум. Их определение. Социальная политика государства, ее цели и направления. Социальное страхование. Система социальных услуг.

Тема 11. Макроэкономическое равновесие на товарном и денежном рынках. Модель IS-LM
Сущность модели макроэкономического равновесия на товарном и денежном рынке. Взаимосвязь моделей AD-AS и IS-LM. Кривая IS, ее графическая интерпретация и характеристика. Вывод данной кривой. Кривая LM, ее графическая интерпретация и характеристика. Вывод данной кривой. Точка экономического равновесия на товарном и денежном рынках. Практическое применение модели.
Примерный перечень вопросов к экзамену

1. Макроэкономика: сущность, субъекты и объекты исследования.
2. Общественное воспроизводство: сущность и типы.
3. Эффективность национальной экономики и ее показатели.
4. Основные макроэкономические показатели и их исчисление.
5. Система национальных счетов: сущность, структура, элементы.
6. Макроэкономическое равновесие в модели AD-AS. Точка зрения экономических школ.
7. Потребление, сбережение, инвестиции: общая характеристика.
8. Взаимосвязь инвестиций и национального дохода. Теория мультипликатора.
9. Принцип акселерации. Теория мультипликатора - акселератора.
10. Сущность экономических циклов, их классификация и характеристика.
11. Фазы промышленного цикла.
12. Инфляция: причины, виды и способы измерения
13. Антиинфляционная политика государства.
14. Понятие рынка труда и механизм его функционирования.
15. Формы безработицы, ее регулирование. 
16. Основные концепции регулирования рынка труда.
17. Государство как особый экономический субъект рынка.
18. Классификация функций государства.
19. Государственное регулирование экономики: сущность, объекты, цели, инструменты.
20. Денежная масса. Спрос и предложение на деньги.
21. Равновесие на денежном рынке.
22. Кредит: сущность, источники, функции, формы.
23. Кредитная система государства.
24. Основные операции коммерческих банков.
25. Денежно-кредитная политика государства: сущность и инструменты.
26. Сущность и значение финансов в национальной экономике.
27. Бюджет: сущность, принципы, структура.
28. Сущность, функции и виды налогов.
29. Цели и инструменты бюджетно-налоговой политики.
30. Бюджетный дефицит и управление государственным долгом.
31. Доходы населения и их измерение. Социальная политика.
32. Макроэкономическое равновесие: сущность, условия, анализ в статике и динамике.
33. Макроэкономическое равновесие на товарном и денежном рынках: модель IS-LM.
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