Учебная программа по дисциплине 
«История государства и права зарубежных стран»
для студентов заочной формы обучения
Тема 1. История государства  и права зарубежных стран  как наука и учебная дисциплина 

Предмет и метод государства и права зарубежных стран. Задачи и значение истории государства и права зарубежных стран как науки. Основные направления историко-правовой науки. Место истории государства и права зарубежных стран в системе юридических дисциплин. Периодизация истории государства  и права зарубежных стран. Первобытное общество и догосударственные формы социальной организации. Разложение родоплеменного строя. Влияние природно-климатических факторов, общественного разделения труда, войны и завоевания, способствующих возникновению протогосударств. Восточный и западный пути возникновения  и развития государства. Специфические черты становления и развития государства и права древневосточной и греко-римской античной цивилизации.
Тема 2 Государство и право Древнего Египта

Возникновение и периодизация древнеегипетского государства. Номы. Раннее царство (XXII – XXVIII вв. до н.э., правление I и II династий). Древнее царство. (XXVIII – XXIII вв. до н.э., правление III – V династий) – период создания единого централизованного государства. 1-ый переходный период (XXIII – XXI вв. до н.э., правление VII – XI династий) – распад единого государства. Среднее царство (XXI – XXVIII вв. до н.э., правление XI – XII династий) – восстановление единого централизованного государства. 2-й переходный период (XVIII – XVI вв. до н.э., правление XIII – XVII династий) – потеря независимости. Новое царство (XVI – XI вв. до н.э. (1580-1085 гг. до н.э.), правление XVIII – XX династий)  - превращение Египта в мировую державу Древнего Востока. Позднее царство (XI – 331 г. до н.э., правление XXI – XXX династий) – период распада единого государства. Греко-римский период (332 г. до н.э. – 395 г. в т.ч. Птоломеевский период (305-30 гг. до н.э.) и Римский период (30 гг. до н.э. – 395 г.)  - потеря Древним Египтом политической самостоятельности.

Общественный строй и его эволюция. Серы, жрецы, чиновники, воины (каласирии и гермотибии),  свободные общинники (неджес), хентиуше, немху, семзетами, хему несут, мереты, рабы.

Государственный строй – фараон, центральное и местное управление (джати, семеры, чиновничество, «послушные призыву», начальники домов, работ; номархи, джаджаты, кенбеты. Армия. Неферу. «Дом оружия». Суд – дом тридцати, суд «шести великих палат», номовые суды, убау. Судебные функции храмов, общинного  самоуправления (сару). Специальные  военные суды.

Право. Связь права с религией. Источники права. Мифы («Речение Инувера», Поучение Мерикара», «Тексты пирамид», «Книга Мертвых»), нормы обычного права, религиозные нормы и предписания (маат), законодательные акты (хеп) и инструкции (теп-ред) фараонов. Кодекс Бокхориса. Судебные решения и международные договоры. 

Вещное право (движимое и недвижимое). Право собственности  и квазисобственность на землю. Джет, дом отца моего. Обязательственное право. Форма договора. Договор купли-продажи земли – три последовательных акта. Договор займа и его обеспечение. Договоры аренды, поклажи, товарищества. Брачно-семейные отношения (сенет, хемет) и наследственное право. Брачный договор. Положение женщины в семье. Инвентарь. Преступления и наказания.
Тема 3 Государство и право  Месопотамии
Особенности возникновения государства в Древней Месопотамии. Географический фактор. Общинная организация и ее влияние на форму государственной власти. Образование древне вавилонского царства. Правовое положение населения. Государственный строй Вавилона. Восточная деспотия, главные черты и особенности. Три главных ведомства управления. Законы Хаммурапи – памятник древневавилонского права. Связь права и религии. Влияние пережитков родового строя на право Древнего Вавилона (кровная месть, ордалии, талион). Право собственности, договорные отношения, брак и семья, наследование. Преступления и наказания. Судопроизводство.
Тема 4 Государство и право Древнего Китая

Становление и основные этапы развития государства в Древнем Китае. Царство Шан (Инь) – XVIII – XI вв. до н.э. Царство Чжоу: Западное  Чжоу (рубеж II – I в. до н.э. – 770 г. до н.э.), Восточное Чжоу (770-403 гг. до н.э.), Чжаньго – период семи воюющих царств (403-221 гг. до н.э.). Общественный строй: ван, чжохоу, дафу, цзу, ши, шужэнь, нань, бо, хоу, свободные общинники (нунфу), рабы (сы шу). Государственный строй:  ван, сян, система трех гуннов, изяй, шаньфу, народные собрания, старосты, чжу-хоу

Создание первого централизованного государства Цинь(221-206 гг. до н.э.). Легизм (фацзя) и реформы Шан Яна (IV в. до н.э.). Ранги знатности. Ликвидация системы «цзинь-тянь». «Благородныем мужы» (цзюнь-цзы), простолюдины (шумэнь) и подлые (сяо жень). 

Централизованная империя Хань. Ранняя династия  (206 г. до н.э. -23г.  н.э.) Поздняя династия (25 г.  н.э- 220 г. н.э.). Конфуцианство. Система высших органов власти и управления цинско-ханьского Китая. Хуанди. Принцип недеяния (у вэй). Императорская канцелярия, императорский совет, ченсяны. Ведомства: финансовое, военное, судебное, обрядов, сельского хозяйства, императорского двора, дворцовой стражи, цензоров и другие ведомства. Тайвэй, тинвэй, шаофу, душуй, юйши-дафу. Местное управление. Округа (изюнь), уезды, волости, тины, фулао, пичжэн. Армия. Саньлао. Судебная система – суд императора, суды округов, уездов, волостей, общин. Ведомства наказаний (тимвэй).

Формирование и особенности традиционного права Древнего Китая. Источники права. Законы правителя, нормы обычного права. Воздействие двух философских учений: конфуцианства и легизма (фацзя). Нормы конфуцианской морали «ли» и норма «фа», «И ли», Лицзы (Записки о ритуалах), Чжоу ли (Чжоуские ритуалы). Правило о «восьми снисхождениях». Уложение  о наказаниях Му-вана (X в. до н.э.), «Обозрение законов» 536 г. до н.э. «Закон о земельном налоге царства Лу» (VI в. до н.э.). Книга законов царства Вэй (V-IV вв. до н.э.), Свод законов  (193 г. до н.э.) и др.

Имущественные отношения. Право собственности: ван-тянь, сы тянь, гун тянь,  фуюн-тутянь, цзинь тянь.  Колодезные поля. Владения: хоу, дань, нянь, вэй, цай. Обязательственное право. Договоры: мены, купли-продажи – (даньшу), (купчая крепость), займа (чжуйсюй), найма. Брак и семья. Требования к заключению брака. Фу, си дэ. Преступления и наказания. Классификация преступлений. Пятичленная система наказаний (ся) – мосин, исин, файсин, чужин, данисин.  Судебный процесс. Принцип презумпции виновности. Линьш. Возврат обвинения.
Тема 5 Государство и право Древней Индии

Возникновение государства в Индии. Империя Маурьев. Особенности общественного строя: община, система варн (каст). Коллективная земельная собственность и ее причины. Особенности древнеиндийского рабовладения. Правовое положение рабов. Формы древнейших государств. Государственный строй: центральное и местное управление, самоуправление общин. Суд. Армия. Законы Ману – памятник древнеиндийского права. Закрепление в праве социального неравенства. Источники права. Собственность. Договорные отношения. Брак и семья. Уголовное право. Судопроизводство.

Тема 6 Государство и право Древней Греции

Особенности образования государства на Балканах. Полисы. Возникновение афинского государства. Реформы Тесея. Архонты и ареопаг. Реформы Солона и Клисфена, их значение. Демократизация государственного строя в V в. до н. э.

Правовое положение населения в Афинах в V-IV вв. до н. э. Граждане, метеки, рабы. Форма афинского государства в V-IV вв. до н. э. Возникновение государства в Спарте. Ретра Ликурга. Общественный строй, правовое положение социальных групп. Спартиаты, периэки, илоты. Характеристика политического режима в Спарте. Афинское право. Законы Драконта. Законы Солона. Основные особенности афинского права.
Тема 7 Государство и право Древнего Рима

Возникновение государства в Риме. Общественный и государственный строй в царский период. Борьба патрициев и плебеев. Реформы Сервия Туллия – их необходимость, основные направления и результаты. Образование аристократической республики. Правовое положение населения и государственный строй в период республики. Виды народных собраний. Сенат. Причины кризиса республиканского строя и перехода Рима к империи.

Изменения в общественном строе и правовом положении населения. Упадок республиканских учреждений и формирование императорского чиновничества. Разделение империи на Западную и Восточную.

Периодизация. Источники римского права. Законы XII таблиц. Обычное право. Постановления народных собраний. Эдикты магистратов. Ответы юристов. Сенатусконсульты. Конституции императоров. Институции Гая. Дигесты Юстиниана.
        Римское право древнейшего периода. Деление вещей на манципируемые и неманципируемые. Сервитуты. Деликты. Брак и семья по Законам XII таблиц. Легисакционный процесс. Формализм. Пережитки первобытнообщинного строя.

         Римское право классического периода. Публичное и частное право. Вещное право. Способы приобретения вещных прав. Право собственности. Квиритская и преторская (бонитарная) собственность. Защита права собственности. Институт владения и владельческая защита. Приобретательная давность. Права на чужие вещи: сервитуты, эмфитевзис, суперфиций, залоговое право.

Обязательства. Понятие и виды договоров. Понятие и виды контрактов, квазиконтрактов. Деликты, квазиделикты.

Брачно-семейные отношения. Наследственное право. Наследование по закону и по завещанию. Легаты и фидеикомиссы. Формулярный и экстраординарный процесс. Значение римского права.

Тема 8 Государство и право Франков Особенности возникновения государства у франков. Становление феодализма на территории Франкского государства. Развитие феодальных форм собственности и эволюция социальной структуры франкского общества. Государственный строй Франкского королевства при Меровингах, оформление местных органов власти. Реформы Карла Мартелла. Империя Карла Великого. Армия.
«Варварские правды». Регулирование имущественных и договорных отношений в Салической правде. Брачно-семейные отношения в Салической правде. Система преступлений и наказаний. Судопроизводство.

Тема 9 Государство и право Франции

Формирование сеньориальной монархии. Оформление основных сословий феодального общества во Франции. Феодальная иерархия. Сюзерены и вассалы. Оммаж. Субинфеодация. Инвеститура. Королевская власть в период феодальной раздробленности. Начало борьбы за восстановление государственного единства и центральной власти. Реформы Людовика IX «Святого». Изменения в положении сословий в XIV-XV вв. (три сословия). Образование сословно-представительной монархии. Роль городов. Генеральные штаты. Великий мартовский ордонанс 1357 г. Усиление королевской власти. Централизация и бюрократизация государственного управления. Предпосылки возникновения и классический характер французского абсолютизма. Общественный и государственный строй в период абсолютной монархии. Бюрократизация и наемная армия, налоги и бюджет. Кризис абсолютизма. Развитие феодального права во Франции. Источники права. Партикуляризм и множественность источников. Кутюмы и их кодификация. Рецепция римского права. Городское право. Каноническое право. Роль королевского законодательства. Основные черты права собственности на землю. Правовое положение крестьянского надела. Баналитеты. Семейное и наследственное право. Майорат. Право «мертвой руки». Особенности уголовного права: жестокость, публичность, сословность. Инквизиционный процесс. Пытки. Теория формальных доказательств.

Тема 10 Государство и право Германии

Образование феодального государства в Германии. Оттон I. «Священная римская империи германской нации». Политическая децентрализация. «Золотая булла» 1356 г. Курфюрсты. Управление в княжествах и городах. Особенности сословно-представительной монархии в Германии. Органы сословного представительства (рейхстаг и ландтаги). Курии. Имперский суд и полиция. Особенности германского абсолютизма. Крестьянская война 1525 г., ее последствия. Католицизм и протестантизм. Тридцатилетняя война 1618-1648 гг., ее последствия для Германии. Княжеский абсолютизм. Полицейское государство в Пруссии и «просвещенный» абсолютизм в Австрии. Источники права средневековой Германии. Закрепление поземельных отношений в ленном праве. Принципы городского права. Основные институты земского права, закрепление их в «Саксонском зерцале». «Каролина» как общеимперский источник средневекового уголовного права.

Тема 11 Государство и право Англии

Формирование феодальных отношений у англосаксов. Общественный и государственный строй англосаксонских королевств.

Нормандское завоевание и его влияние на государство и право Англии

в XI в. «Книга страшного суда» Реформы Генриха II. Центральное и местное управление. Разъездные королевские суды. Присяжные.

Изменения в общественном строе Англии в XII-XV вв. Великая Хартия Вольностей 1215 г. Образование сословно-представительной монархии. Парламент. Развитие органов местного самоуправления. Дальнейшая эволюция судебной системы. Суд «справедливости».

Предпосылки
возникновения и особенности английского абсолютизма. Незавершенный характер абсолютной монархии в Англии. Король и парламент. Тайный совет и Звездная палата. Высокая комиссия. Местное самоуправление. Общественный строй Англии периода абсолютной монархии. 

Своеобразие источников права в Англии. Формирование системы «общего права» и «права справедливости». Статуты. Торговое и каноническое право. Особенности феодального земельного права в Англии. Институт доверительной собственности. Договорные отношения. Система преступлений и наказаний. Брачно-семейное право Англии. Особенности наследования. Судебный процесс.

Тема 12 Государство и право Византии

Общественный строй. Сенаторская аристократия (сиятельные, почтенные и знатнейшие – всего 12 разрядов), провинциальная знать (куриалы и динаты). Духовенство и военное сословие (стратититы). Геогри. Зависимое население. Колоны и его виды – энапографы, элевтеры, мистоты, апоры, мортиты, актимоны. Парики. Рабы.

Славянская колонизация. Положение и роль православной церкви. Церковное устройство. Епископы, метрополиты, патриархи. Хартофамис, эконом, сакелий, дефенсор, протонарий. Димы. Левки, руссии, венеты, прасины. Государственный строй. Император. Константинопольский сенат. Государственный совет (консистория, позднее синклит). Префекты (эпархи), квесторы, магистры, комиты, логофеты. ведомства (секреты). Геникон. Местное управление.  Префект претория, викарии, президы. Фемная система управления – стратиги, турмахи, клисурхи, доместик, хартуларий, протонарий. Суды. Центральная юстиция – суд великого друнгария, суд чиновной юстиции, суд первого секретаря императора, суд столичного эпарха, суд этериаха и протовестария, суд логофета геникона, суд другария флота. Церковные суды. Фемные суды. Армия.

Система источников и основные институты. Влияние позднегреческого права и христианства. Бейрутская и константинопольская юридические школы (IV-VI вв.). Кодекс Феодосия (IV-VIII вв.). Свод законов Юстиниана (528-534 гг.). Комментарии к законодательству. Парафразы. Индексы. Эклога (726 г.) – «избранные законы». Земледельческий, Морской («Родосский морской закон»), Военный и Моисеев законы. Законодательство императоров Македонской династии. Прохирон (879 г.). Эпанолога (884-886 гг.) – «переработанное дополнение»). Василики (Базилики – 888-889 гг.). Партикулярные кодификации. «Книга эпарха» (912 г.). Греческие схолии. Новеллы. Хрисовуллы. «Шестикнижие Константина Арменопула («Руководство к законам» - 1345 г.). Церковное право. Номоканоны.

Регулирование имущественных отношений. Прония, арифмос, эмфитевзис, некулий. Протимисс. Владение. Сервитуты. Обязательственное право. Договоры купли-продажи, найма, займа, поклажа, товарищества. «Голые договоры». Брак и семья. Обручение. Профектиция и адвентиция. Брачный дар. Конкубинат. Опека и попечительство. Наследственное право. Физеикомисы, кодициллы, легаты. Фалкидион. Уголовное право. Аффект. Доктрина предостановленной греховности. Судебный процесс. Либеллярный процесс. Жизненная «нужда».
Тема 13 Государство и право Арабского халифата

Возникновение Арабского халифата. Мекканский период (622-661 гг.), Дамасский (661-750 гг. – период правления Омейядов), Багдадский (750-1258 гг. – период Аббасидов). Общественный строй. Правовой статус мусульман и зиммиев. Феллахи, дикханы, купеческая верхушка городов, сеиды, нисары, гяуры, мамлюки (гулямы). Организация государственной власти при Омейядах и Аббасидах. Халиф (Имамат, эмират). Визирь (вазир). Диваны: аль-джунд, аль-харадж, аль-варид. Хисба. Местное управление. Эмиры (вали, хакимы, дольи), наибы, шейхи. Суды. Суд халифа. Коллегия богословов, кади, мусульманские (шариатские) суды. Имали, мухтасиб. Шурта. «Постоянные свидетели». Светские суды. Придворный суд. Инспектор справедливости. Муртазикат, мутетаввиат.

Особенности становления и развития мусульманского права. Источники права. Коран, сунна, иджма, кияс, фирманы, кануны, фетва, урф, адаты. Муамалат, сийар. Основные школы мусульманского права. Ортодоксальные («правоверные»), мазхабы (халифский – мусульманская Испания, Северная Африка), шафинтский (Сирия, Восточная Африка, Индонезия), ханбалистский (Аравия). Хариджизма, шиизм.

Имущественные отношения. Право собственности. Хиджаз, савафи, мульк (мильк), вакф (вакуф), икта, общинное землевладение, хима, катча. Владение. Обязательственное право. Обеты, риба, ихтикар, салам и салаф, хомас, мугарас. Договоры музареа, хибе, ширкат, аль-акд, мадаррат. Брачно-семейное и наследственное  (эрс) тправо. Три вида брака. Джебра, велит. Саадак или махр (мехрия). Талак. Ивад, лиана. Уголовное право. Хадд, киссас, тазир, фетна, каффару, дийя (акль). Судебный процесс. Адула. Уки. Муздаа; муздаа алейти.
Тема 14 Государство и право  Индии

Периодизация истории государства и права средневековой Индии. I этап: раннефеодальные монархии Севера и Юга Индии (VI-XI вв.). Империя Гуптов (IV-VI вв.). Государство Харши (616-647 гг.). Княжество Чалукьев (VII в.). II этап: средневековые империи Индии периода мусульманского завоевания (XII-XVI вв.)  Делийский султанат (1206-1526 гг.), III этап: Империя Великих Моголов (1526-1707 гг.).

Феодализация индийского общества. Варно-кастовая структура общества. Тхакуры (ран, рана, рават). Раджпуты и джайны. Государственный строй: махараджа, мантрипаришад. Местное управление: муккадами, гаудхри, хута, вали. Суд.

Делийский султанат. Общественный строй: монгольская военно-феодальная знать (феодалы- мусульмане). Феодалы-индусы (заминдары), духовенство, горожане. Государственный строй. Султан. Тайный совет. Визирь.  Ведомства (диваны): военное, финансовое, общественных работ и др. Местное управление. Области (шики), районы (парганы). Хакимы. Котвали. Суд из 5-ти старейшин (дела не мусульман). 

Империя Великих монголов. Каста благородных, военная знать, крестьяне, мелкие частные производители. Государственный строй: Падишах, Везирь,  Вакиль. Диваны (ведомства) – по налогам и финансам, военное ведомство. Мир бахши, Мир самана, Садр-де-садура. Местное управление. Провинции области (шики), районы (паргана), уезд (пата). Губернатор. Наместники – хакимы, фоуджары, гомашты, котвали, панчаяты,  джагирдары. Суд. Кади. Суды панчаятов. Связь права с религией и влияние мусульманского права на правовую систему Индии — биюридизм. 

Источники права. Брихаспатисмрити (VIIв.). Нарадбхазия (VII в.), бхаручи (VIII в.), Медхатитхи (IX в.), Митакшара (XI в.), Диябхага (XIIв.), Гавиндараджи (XII-XIII вв.). Коран.

Институты имущественного права. Право собственности. Халисэ, икта, мульк, вакуф, раджья, собственность большей неразделенной семьи, инам, благотворительная религиозная собственность (деваттара, шебаит, пуджари), джагиры, сойюргалы, бенами.

Брачно-семейное и наследственное право по нормам Митакшары и Даябхаги. Брачный договор. Семейная собственность. Сонаследники. Уголовное право- нормы шариата. 

Тема 15 Государство и право Японии

Образование раннефеодального общества и государства в Японии. Сословно-классовое деление. Даймё («большое имя») – фудай – даймё, тодзама – дайме. Дайдзин («большие люди»). Гэко-низшие люди. Дворянство – кугэ, ронины. Гокенины и хигокенины. Оми и мурадзи (букэ). Камины. Крестьяне-ремины, бэмины.  Томобэ. Си-но-ко-сё. Самураи (си), кодекс Бусидо,  крестьяне (но), ремесленники (ко), торговцы (сё). Парии («эта»), кэдин,  «Хенин», рабы («нухи»). Восемнадцать законов 1615 г. Государственный строй. Сегунат. Реформы Тайка. Сёгун. Рэнсё. Буддийская церковь. Бакуфу. Тиндай. Монастырское правление (правление императоров иноков). Сиккэнат. Император (Тэнно). Сесидай. Центральные органы управления. Государственный совет (дадзёкан), хиодзёсе, рэнсё. Государственный секретариат.  Совет по делам духов неба и земли (дзингикан).Госбэя. Ведомства:  управлений, наказаний, сокровищ, центральных дел, чинов, двора, военное, народных дел. Ведомство по делам синтоисского культа и расследованию преступлений, дадзедан. Секэны. Тайро. Редзю.  Сёседая. Палата цензоров. МЭЦКЕ. Местное управление. Провинции (куни), уезды (гун), деревни (ри), села (сато). Система «пятидворок». Губернаторы. протекторы (сюго). Дзито, каро, дайканы, дзёдай, старосты. Суд. Судебные функции императора и Государственного совета. Главная судебная палата. Центральное управление взысканий и управление тюрем (гебусё). Армия. Эфу, гундан, асигира. Партикуляризм источников  права. Влияние  феодального права Китая. Связь с буддизмом и конфуцианством, морально-правовые обычаи (чири), корпоративные нормы (бусидо). 
Тема 16 Государство и право  Китая

Особенности развития феодального государства в Китае. Династия Цзинь (265 -420 гг.). Реформы Сыма Яна. Система «равных полей» (485 г.). Династия Тан (618-907 гг.), Сун (907-1279 гг.). Реформы Ван-Аньши (1070-1076 гг.). Монгольское господство (1280-1386 гг.). Династия Хана Хубилая. Династия Юань (1279-1368 гг.). Династии Мин (1368-1644 гг.) и Цинн (1644-1911 гг.). Общественный строй Сэ. Сословно-классовые группы: Привилегированные — 1. – «благородные мужи» (цзюнь-цзы), ученое звание (шэнши); 2.«Добрые люди» (сяо жэнь) и простолюдины, «неблагородные» люди, «шеньши»; 3. Сословие подлых людей (рабы, слуги, лично завичимые держатели земель).

Государственный строй. Император (хуанди),  императорский совет, палаты – административная, императорских законов и правительственных распоряжений, «левый» и «правый», цзайсяны (канцлеры). Ведомства (министерство) шаншушен: доходов (ху-бу), общественных работ (гунн-бу), наказаний (син-бу), военное (бин-бу), персонала (ли-бу), обрядов (лю-бу). Система меритократии (власть достойных). Государственная академия сынов Отечества. Большой секретариат. Высший надзорно-контрольный орган цензорат (юйшитай),  военные комиссариаты. Чиновничество (мандарины): изиньши, сюцай, минцзин, минфа, минцзы, минсуань, даоцзюй и тунцзы. Цензоры и прокуроры. Местное управление. Административное деление страны – провинция (Дао) – область (Чжоу) – уезды (сеянь) – волость – деревня, «пятидворка». «Великие координаторы», «посланцы мира». Управление округом (цыши). Губернатор, волостной старшина, староста. Система военных округов (фу бин). Судебная система. Суд императора. Ведомство наказаний (син-бу). Центральный ревизиционно-следственный уголовный суд. Палата всеобщего контроля. Храм большой истины (далиса). Окружной и уездный суды. Армия. Фу бин. Источники права. Законы. Люй, лин, Кэ и ши. Династийные своды и уголовные законы. Уголовный кодекс (631 г.), Свод законом династии Тан (VIIIв.), Тан люй шу и 653 год. «Исправленное и пересмотренное собрание уголовных законов династии Сун (959-963 гг.). 
Тема 17 Государство и право Англии

Предпосылки буржуазной революции в Англии. Основные этапы, движущие силы и особенности буржуазной революции в Англии. «Великая ремонстрация» 1641 г. «Долгий парламент». Пресвитериане, индепенденты, левеллеры. Гражданская война. Казнь короля. Провозглашение республики и образование буржуазного государства в Англии. Протекторат Кромвеля. «Орудие управления» 1653 г. Реставрация монархии. Становление конституционной монархии. Тори и виги. Хабеас корпус акт 1679 г. Билль о правах 1689 г. Акт об устроении 1701 г. Усиление парламента. Возникновение кабинета министров. Государственный строй Англии и его развитие в XVII-XVIII вв. Формирование системы «Ответственного правительства». Корона. Парламент. Кабинет министров. Местное самоуправление.

2Аграрный и промышленный переворот в Англии в конце XVIII в. Изменение социальной структуры. Исчезновение крестьянства, рост городов. Избирательные реформы 1832 и 1867 гг. Чартизм. Консерваторы и либералы. Органы центрального и местного самоуправления в первой половине XIX в. 

Изменение в государственном строе Англии во второй половине XIX века. Колониальная империя. «Акт о действии колониальных законов» 1865 г. Возникновение доминионов. Партийная система. Избирательная реформа 1884-1885 гг. Избирательные округа. Тоталитарная система. Плюральный вотум. Новации в парламентской процедуре: «предварительный опрос», «гильотина», «кенгуру». Реформы местного управления. Судебная реформа 1875 г. 

Тема 18 Государство и право Соединенных Штатов Америки

Организация управления в североамериканских колониях Англии. Причины, движущие силы и результаты войны за независимость, Декларация независимости 1776 г. «Статьи конфедерации и вечного союза» 1781 г. Филадельфийский конвент. Конституция США 1787 г. Форма государства. Разделение властей. Установление системы сдержек и противовесов. Федерализм. Билль о правах 1791 г. Закон о трудоустройстве 1789 г. Конституционный надзор Верховного суда США. Рост территорий США. Обострение противоречий между Севером страны и Югом. Образование Конфедерации южных штатов. Гражданская война 1861-1865 гг. Гомстед-акт. Отмена рабства. «Реконструкция» юга. Отражение итогов войны на Конституции США. XIII, XIV и XV поправки к Конституции. Верховный суд в борьбе против государственного вмешательства в экономические и социальные отношения, санкционирования расовой сегрегации. Возникновение и оформление двухпартийной системы.

Изменения в государственном строе США на рубеже XIX-XX вв.

Тема 19 Государство и право Франции

Буржуазная революция 1789-1794 гг. и образование буржуазного государства во Франции. Причины, движущие силы и основные этапы революции. Учредительное собрание. Революционное законодательство Франции XVIII в. Декларация прав человека и гражданина 1789 г. Конституция 1791 г.

Национальный конвент. Ликвидация монархии, провозглашение республики. Якобинцы и жирондисты. Конституционные акты якобинцев. Конституция 1795 г. Государственный переворот Бонапарта и Конституция 1799 г. Первая империя. Легитимная и июльская монархии, Хартии 1814 и 1830 гг. Вторая республика и конституция 1848 г. Парижская коммуна 1871 г. Конституция 1875 г. Государственный строй и политический режим третьей республики.

Тема 20 Государство и право Германии

Борьба за объединение Германии. Франкфуртская конституция 1849 г. Конституция Пруссии 1850 г. Объединение Германии. Пути объединения, противники объединения. Этапы. Отто фон Бисмарк. Объединение «железом и кровью». Северо-германский союз. Конституция 1867 г. Франко-прусская война. Образование германской империи. Конституция 1871 г. Образование колониальной империи, управление колониями.

Тема 21 Государство и право Японии

Конституция Сётоку-таиси (604 г.), Свод административных правил Ом-рё (661-672 гг.), его новая редакция Киемигарараре (681-683 гг.), Кодекс Тайхо-рицурё (701 г.) Еро-рицурё (718-757 гг.). Уложение эпохи Дзёэи (1232 г.). Кодекс годов Кэмму (1334-1338 гг.). Свод «100 законов» (1742 г.). Право собственности на землю.  Государственное, общественное и большесемейное землевладение. (сеэн). Земли буддийских монастырей и синтоисских храмов. Привилегированное право (чину). Обязательственное право. Договоры: купля-продажа, найм, займ, заклад. Брак (цумадон) и семья. Обручение, правовая фикция. Уголовное право. Рё, риц.  Восемь тяжких преступлений, «Небесные грехи» (ран, ранаепитимия). Выкуп наказания. Пятичленная система наказаний. Специальные и дополнительные наказания. Судебный процесс. Смешанный характер.

Тема 22 Государство и право  Китая

Свод военных законов «Яшмовое зерцало» X в. Новые законы 1070-1076 гг. Свод законов из 900 статей. (к.XI в.). Собрание  императорских указов «чи». Законы Великой династии Мин. «Да Мин цзи цзе еру ли». Минский кодекс XIV в. Свод коренных законов династии цин.

Имущественные отношения. Право собственности – государственная, частная и монастырская. Государственная надельная система – система цзюнь тянь фа. Императорские пожалования. Условное владение. Собственность буддистских и даосских общин. Обязательственное право. Разграничение договоров займа и ссуды. Способы обеспечения обязательств. Договор земельной аренды. Брачно-семейное и наследственное право. Принципы конфуцианской морали. Отцовская власть. Завещательная воля. Уголовное право «Но». Концепция «10 зол»: тень, фаньцзю, моу фань, моу да ни, моу пань, э ни, ду дао, да бу цзинь, бу сво, бу му, бун, нэй лунь.  Система пяти основных наказаний. принципы: коллективная ответственность, «восемь суждений», «ношение траура». Талион, композиция, атилия. Судебный процесс.
Тема 23 Государство и право стран Латинской Америки

Система управления и социально-классовая структура Испанской колониальной империи. Революция рабов в Гаити и провозглашение ее независимости. Деятельность Ф.Миранды.

 
Социально-экономические, политические и идеологические предпосылки Войны за независимость, движущие силы и периодизация. Историческая роль Симона Боливара и Хосе де Сан-Мартина. Народные восстания в Мексике. Освобождение Бразилии от португальского господства. 

Итоги войны за независимость. Создание независимых государств: республики и монархия, федерализм и унитаризм. Принятие первых Конституций латиноамериканских стран. Причины конституционной нестабильности. Явление каудильизма. Особенности мексиканской революции 1910-1917гг. Конституция Мексики 1917г.
Тема 24 Государство и право  Соединенных Штатов Америки

Развитие государственно-монополистического капитализма в США. Экономический кризис, его особенности в США. «Новый курс» Рузвельта: цели, задачи, основные направления, итоги. Позиция Верховного суда США. Государственное развитие экономики. Изменения в положении рабочего класса. Дальнейшая централизация и бюрократизация государственной власти. Изменения в избирательном праве, поправки к конституции. Закон об избирательных правах 1965 г. Борьба граждан США против сегрегации, ее результаты. Перераспределение избирательных округов. Усиление президентской власти. Изменения в федеративной структуре.

Тема 25 Государство и право Англии

Развитие политической системы. Изменения в избирательном праве. Избирательные законы 1918 г., 1928 г., 1948 г., 1969 г. Корона. Правительство. Парламент. Реформы парламента 1949 г. Рост бюрократического аппарата. Усиление централизации государственной власти. Кризис Британской колониальной империи после первой мировой войны. Вестминстерский статут 1931 г. Крах британской колониальной империи после второй мировой войны. Содружество наций.

Тема 26 Государство и право Франции

Третья республика между двумя мировыми войнами. Многопартийная система. Партийные блоки. Изменения в государственном строе и политическом режиме. Особенности французского фашизма. Народный фронт, его достижения и уроки. Изменения в избирательном праве. Избирательные законы 1919 г., 1927 г. Усиление роли правительства. Бюрократический аппарат. Карательные органы.Причины поражения Франции в 1940 г. «Режим Виши». Движение сопротивления «Сражающаяся Франция». Образование временного правительства. Возникновение Четвертой республики. Политические партии. Учредительное собрание 1945 и 1946 гг. Конституция 1946 г. и ее общая характеристика. Государственный строй Франции по Конституции 1946 г. «Французский союз». Конституция 1958 г., общая характеристика. Голлизм. Плебисцитарная демократия. Конституционная реформа 1962 г. Государственный строй пятой республики и его эволюция в 60-90-х годах.

Тема 27 Государство и право Германии

Ноябрьская буржуазно-демократическая революция 1918 г.: причины, задачи, движущие силы, итоги. Конституция 1919 г., ее общая характеристика. Государственный строй Веймарский республики: президент, рейхстаг и рейсрат, правительство. Установление и механизм фашистской диктатуры в Германии. Тоталитарный режим. Потсдамское соглашение по Германии и оккупационный режим. Восстановление политических прав и свобод. Образование партий. Образование ФРГ. Оккупационный статут. Боннская конституция 1949 г. Форма правления. Форма государственного устройства. Права граждан. Образование ГДР. Объединение Германии 1990 г. Политическая система Германии.

Тема 28 Государство и право Италии

Конституция Сицилийского королевства (1231 г.). Великая курия. Главный юстициарий. Юстициарий (уголовный суд и полиция), камерарий (суд по гражданским делам  и финансовое управление). Округа. Флоренция. Реформы 1250 г. Общественный  строй. Нобили или гранды. Пополаны «жирный» народ. «Тощий» народ (чомни). Государственный строй. Коллегия правителей, старейшины (ректоры, консулы). Подест. Совет Коммуны. Канитан народа. Совет народа. Конституция Флоренции «Установлениями правосудия» (1293, 1295 гг.). Приорат. Комиссия административной проверки. Синдики. Магистратуры. Гонфалоньер. 

Суд. Партии – гвельфская и гиббеленская. Народный суд. Гонфалоньер правосудия. Балия. Местное управление. Графства (контадо), маркграфства, округ (дистретто). Венеция. Знать (капитаны). Рыцари, торговцы, ремесленники, духовенство, община. Государственный строй. Арренго, трибуны, дожа. Большой и Малый советы. Сенат республики. Коллегия министров. Совет кредецы. Совет десяти. Коллегия трех. Светлейшая синвория и коллегия мудрых. Местное управление. Бейлиды, прокураторы общины. Суд. Совет сорока, судебные палаты (кваранции). Суд совета десяти. Государственные инквизиторы. Панское государство. Епископ (пана), коллегия кардиналов (конклавы), Римская курия (конгрегация, трибуналы, секретариат). Коммуны.

Тема 29 Государство и право Японии

Особенности социально-экономического и политического развития Японии в 19 в. Политика изоляции Японии: ее причины и последствия. Особенности общественного и государственного строя Японии: значение самурайского сословия, роль императора и сегуна. Причины, ход и значение революции Мэйдзи. Особенности Конституции 1889г. Государственно-политическое устройство Японии после I мировой войны. Формирование тоталитарного милитаристского режима в Японии в 20-30-х гг.

Установление оккупационного режима после поражения во II мировой войне. Реформирование государственного аппарата. Либерально-демократические преобразования в области государственного строя. Конституция 1947 года. Установление либерально-демократической парламентской монархии. Становление институтов власти. Послевоенное развитие японской модели государственного регулирования экономики.

Тема 30 Государство и право  Китая

Особенности социально-экономического и политического развития Китая в 18-19 вв. Империя Цин. Полуколониальный характер зависимости Китая. «100 дней реформ» императора Гуансюя. Революционная деятельность Сунь Ятсена. Синьхайская революция 1911г: ее ход и значение. Провозглашение республики, приход к власти реакционной военщины. Конституция 1912г. Создание Гоминьдана. Гражданская война 30-40-х гг. Мао Дзедун и создание КПК. Всекитайское собрание народных представителей (ВСНП) и образование КНР. Конституция 1954г. Период «культурной революции». Конституция 1975г. Процесс демократизации китайского общества и его особенности. Деятельность Дэн Сяопина. Конституция 1982г. Особенности «китайской модели» современного государства.

Тема 31 Государство и право  мусульманских стран
Источники мусульманского права. Основные институты общей части мусульманского права. Система наказаний в мусульманском уголовном праве и их виды. Освобождение от наказания и его виды. Характеристика отдельных видов преступлений по мусульманскому уголовному праву.
Тема 32 Государство и право стран Африки

Борьба за независимость. Деколонизация Африки. Проблема апартеида в ЮАР: усиление национально- освободительной борьбы после окончания Второй мировой войны, этапы процесса деколонизации африканских государств,1960 – год Африки, варианты развития независимых государств, особенности этатистско-советского и рыночного вариантов развития, создание ЮАР в 1961 г., режим апартеида, бантустаны, тауншипы, Нельсон Мандела и Африканский национальный конгресс, Фредерик де Клерк и крушение режима апартхейда в ЮАР, современные проблемы ЮАР. Проблемы развития Южной и Тропической Африки в современный период: неоколониализм в Африке, сохранения финансовой, технологической, политической зависимости от развитых стран, афропессимизм, демографическая проблема, проблема голода, зеленая революция в Африке, проблема СПИДа, вооруженные конфликты на территории Африки, их специфика, непотизм, несформированность африканских обществ, Организация Африканского Единства, Африканский Союз, российско-африканские отношения. Современное состояние африканского права.
Примерный перечень вопросов к дифференцированному зачету
1. Предмет и методы  истории государства и права зарубежных стран.

2. Периодизация истории государства и права зарубежных стран.

3. Древневосточная деспотия: характерные черты государственного строя.

4. Общая характеристика права Древнего Востока.

5. Государственный строй и общественное устройство Древнего Египта.

6. Право Древнего Египта.

7. Государственный строй и общественное устройство Древнего Вавилона.

8. Законы Хаммурапи: имущественные отношения, договоры и их виды.

9. Законы Хаммурапи: уголовное право.

10. Государственный строй и общественное устройство Древней Индии. Варновая (кастовая) система.

11. Законы Ману: имущественные отношения, договоры, семейное право.

12. Законы Ману: уголовное право, судебный процесс.

13. Государственный строй и общественное устройство Древнего Китая.

14. Гражданское и семейное право Древнего Китая.

15. Уголовное право и судебный процесс Древнего Китая.

16. Образование государства в Древних Афинах: синойкизм, законы Драконта, реформы архонта Солона.

17. Государственный строй и общественное устройство Древних Афин. 

18. Гражданское и семейное право Древних Афин.

19. Уголовное право Древних Афин.

20. Государственный строй и общественное устройство Древней Спарты. 

21. Право Древней Спарты.

22. Государственный строй и общественное устройство Древнего Рима: общая характеристика, периодизация. 

23. Римское право: общая характеристика, значение и роль в истории.

24. Иерархия феодального общества и ее развитие. Система отношений сеньор - вассал.

25. Общая характеристика феодального права.

26. Образование государства, государственный строй и общественное устройство франков.

27. Империя Карла Великого: образование и причины распада.

28. Салическая правда: общая характеристика, гражданское и семейное право.

29. Салическая правда: уголовное право и судебный процесс. 

30. Средневековая Англия: образование государства, государственный строй и общественное устройство.

31. Английское феодальное право: источники, гражданское и семейное право.

32. Уголовное право и судебный процесс в средневековой Англии.

33. Государственный строй и общественное устройство средневековой Германии. 

34. Право средневековой Германии: источники права, гражданское и семейное право. 

35. Уголовное право и судебный процесс в средневековой Германии.

36. Арабский халифат: государственный строй, роль ислама в становлении государства.

37. Мусульманское право: источники права, гражданское, семейное, уголовное право и судебный процесс.

38. Государственный строй, общественное устройство и право средневековой Индии.

39. Государственный строй и общественное устройство средневекового Китая.

40. Гражданское и семейное право средневекового Китая.

41. Уголовное право и судебный процесс средневекового Китая.

42. Государственный строй, общественное устройство и право средневековой Японии.

43. Общие черты буржуазного государства и права.

44. Англия в новое время. Английская буржуазная революция и ее значение. Становление конституционной монархии. Билль о правах. Акт об устроении.

45. Развитие права Англии в новое время. Habeas corpus act 1679 г. и гарантии личной свободы в Англии. 

46. Абсолютная монархия во Франции в новое время: становление,  развитие, государственный строй.

47. Великая французская буржуазная революция: причины, этапы, значение.

48.  Декларация прав и свобод человека и гражданина 1789 г. Конституция Франции 1791 г.

49. Образование США. Декларация независимости 1776 г. Война за независимость и ее итоги.

50. Империя Наполеона I: государственный строй, внутренняя и внешняя политика.

51. Гражданский кодекс Франции 1804 г. (кодекс Наполеона): состав, гражданское, наследственное право и роль в истории.

52. Франция в XIX веке. Изменения в форме правления, государственном строе и праве. Парижская Коммуна 1871 г. 

53. Конституция США 1787 г.:  разделение  властей  и  система "сдержек и противовесов".

54. Объединение Германии и его значение. Конституция 1871 г.

55. Первая мировая война: причины, участники, ход боевых действий, итоги и значение.

56. Вторая мировая война: причины, участники, ход боевых действий на западно-европейском, азиатском и тихоокеанском театрах военных действий, итоги и значение.

57. Нацистская Германия: государственный строй и общественное устройство, нарушение прав граждан тоталитарным режимом, корпоративное управление экономикой.

58. Развитие государства и права в Англии в XX веке.

59. Развитие государства и права в Франции в XX веке.

60. Развитие государства и права в США в XX веке.
Рекомендуемая литература
1. История государства и права зарубежных стран : учебник / Н. В. Михайлова, А. Иванов, Г. Ю. Курскова [и др.] ; под ред. Н. В. Михайловой. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва : Юнити-Дана, 2020. – 601 с. – Режим доступа: по подписке. – URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=685321 . – Библиогр. в кн. – ISBN 978-5-238-03354-9. – Текст : электронный.
2. История государства и права зарубежных стран : учебник : [16+] / под ред. Е. В. Епифановой ; Кубанский государственный университет (КубГУ). – 2-е изд., перераб. и доп. – Краснодар : Кубанский государственный университет, 2019. – 445 с. : ил., табл – Режим доступа: по подписке. – URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=611173 

3. Всеобщая история государства и права : учебник : в 2 томах : [16+] / Н. П. Дмитревский, М. В. Зимелева, С. Ф. Кечекьян и др. ; под ред. В. А. Томсинова ; Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова, Юридический факультет. – Москва : Зерцало-М, 2019. – Том 1. Древний мир. Средние века. – 640 с. – Режим доступа: по подписке. – URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=135106 

4. Всеобщая история государства и права : учебник : в 2 томах : [16+] / под ред. В. А. Томсинова ; Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова, Юридический факультет. – Москва : Зерцало-М, 2019. – Том 2. Новое время. Новейшее время. – 640 с. – Режим доступа: по подписке. – URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=135107 .
