Учебная программа по дисциплине «Психология социально-правовой деятельности» для студентов заочной формы обучения
Раздел 1. Введение в психологию.

Тема 1.1. Психология как наука.

Этапы становления психологии. Психология - наука о психике. Психика - отражательная деятельность мозга, регулирующая поступки и поведение человека. Составные части психологии: психика индивида, психология коллектива и психическая деятельность.

Роль и место психологии в профессиональной деятельности юриста. Самопознание как основа развития профессионально важных качеств личности юриста.

Тема 1.2. Психические состояния человека.

Основные формы психических процессов человека. Их  виды.

Основные формы изменения психических процессов. Значение в практике социальной защиты.

Раздел 2. Психология познавательных процессов.
Тема 2. 1. Ощущение как главный источник познания человеком себя и окружающего мира.

Общая характеристика ощущений. Основные характеристики анализаторов. Основные подходы к классификации ощущений. Виды ощущений. Общие закономерности ощущений. Патологии ощущений. Виды расстройств  ощущений. Анестезии, гиперстезии, парестезии, синестезии, сенетопатии. Изменение ощущений у инвалидов и лиц пожилого возраста.

Тема 2.2. Восприятие
Характеристика восприятия и его особенности. Основные свойства и закономерности восприятия. Предметность, целостность восприятия, константность, активность, осмысленность. Апперцепция. Иллюзии.
Тема 2.3. Внимание
Понятие о внимании и формы его проявления. Функции внимания. Виды внимания и их характеристика. Произвольное и послепроизвольное внимание.  Основные свойства внимания. Исследования внимания в когнитивной психологии.

Тема 2.4. Память
Общая характеристика различных видов памяти. Образная, вербально-логическая, эмоциональная, произвольная и непроизвольная память. Закономерности мнемических процессов. Запоминание (сохранение), воспроизведение и забывание.

Тема 2.5. Мышление и воображение
Понятие о мышлении. Использование особенностей мыслительных процессов в правоохранительной деятельности. Виды мышления.

Характеристика мыслительной деятельности юриста.

Включение в деятельность. Вербализация мыслительных процессов. Классификация информации.

Связь воображения с восприятием, мышлением, памятью. Роль воображения в деятельности юриста.
Тема 2.6. Интеллект и речь человека
Общая характеристика интеллекта.  Современные теории интеллекта. Структура интеллекта. Виды интеллекта. Содержание мыслительных процессов. Продукты мыслительной деятельности. Общее понятие о речи и ее функциях. Физиологическая основа речи.  Виды речи и ее развитие. Внешняя речь. Коммуникативно-реактивная (диалогическая речь). Монологическая речь. Письменная речь. Внутренняя речь.  Теоретические подходы к пониманию речи и языка. Развитие речи в онтогенезе. Дефекты и расстройства речи
Раздел 3. Психология личности

Тема 3.1. Эмоционально-волевая сфера личности человека

Особенности эмоционального фона повседневной деятельности юриста. Влияние эмоциональных процессов на регуляцию деятельности.
Эмоции и их функции: оценка, побуждение, регуляция, экспрессия.
Чувства как устойчивые эмоциональные отношения юриста к окружающим людям и явлениям, оказывающим влияние на служебную деятельность.

Нравственные (этические), интеллектуальные, эстетические чувства.

Воля и волевые действия. Произвольная форма мотивации как основа волевой регуляции. Психологическая структура волевого акта. Волевые качества личности юриста.

Психические состояния. Типичные психические состояния в практике деятельности юриста. Состояние стресса. Основы теории стресса. Стресс, стрессоры, дистресс, сигналы стрессоров. Стадии развития стресса, его признаки. Двойственный характер стресса. Влияние стресса на профессиональную деятельность юристов. Знания, умения, навыки, профессиональные привычки и качества. Профессиональный опыт как суммарный показатель прочности психических образований. Способы саморегуляции психического состояния юриста.
Тема 3.2. Характер, темперамент, способности.
Характер личности. Факторы, влияющие на формирование характера. Акцентуации характера. Акцентуированные свойства, индивидуально-психологические, характерологические особенности личности.
Типы нервной деятельности и виды темперамента.

Психологическая характеристика темпераментов (сангвиник, холерик, флегматик, меланхолик).

Способности личности. Виды способностей: общие и частные; элементарные и сложные. Профессиональные способности юристов. Методы развития профессиональных способностей в период обучения и в процессе практической деятельности. Использование юристом психологических знаний о личности в профессиональной деятельности.

Тема 3.3. Личность.
Индивид, личность, субъект деятельности. Структура личности. Этапы формирования личности. Социализация личности.
Психологическая характеристика структуры личности. Мотивы профессиональной деятельности юриста.

Тема 3.4. Теории личности
Теории личности. Фрейдизм. Психоанализ. Бихевиоризм. Поведенческая концепция Б.Скиннера. Теория социального научения. Когнитивный подход в психологии к личности. Гуманистические теории личности. Феноменологический подход Роджерса. Аналитическая психология К.Юнга.
Раздел 4.Психология человека в обществе

Тема 4.1. Общение в профессиональной деятельности юриста.

Общие социально-психологические особенности профессионального общения юриста. Речевое поведение юриста. Речевой этикет и его роль в установлении и поддержании психологического контакта. Требования, предъявляемые к речи юриста. Социальные роли и статус партнеров по общению. Явление стереотипизации. Эмпатия. Рефлексия. Пространственная организация общения. Жесты и мимика. Способы предотвращения конфликтов в коммуникативных процессах. Средства невербального общения, их роль в установлении и поддержании продуктивного диалога. Приёмы делового общения.
Тема 4.2.  Особенности  профессиональной деятельности юриста.

Психологическая структура личности, профессионально значимые качества юриста. Основные факторы профессиональной пригодности и соответствующие им социально-психологические качества личности (психограмма) сотрудников правоохранительных органов. Профессиональная этика юриста.
Тема 4.3. Социально-психологические явления и их проявление в коллективе

Психологическая характеристика малой группы, ее структура и признаки. Классификация малых групп (долговременные и кратковременные, формальные и неформальные, группы членства и референтные группы). Групповые формы поведения, динамические процессы в малой группе. Групповая сплоченность и групповой конформизм. Феномен группового давления. Групповая совместимость членов группы. Психологическая основа межличностных взаимоотношений в группе (коллективе). Понятие психологического ≪климата≫ в группе (коллективе).
Коллективное (внутригрупповое) мнение: сущность, этапы его становления. Роль коллективного мнения в регулировании поведения сотрудников и принятия решений. Внутриколлективные традиции. Типичные нормы и правила коллективной жизни. Авторитет личности как социально-психологическое явление. Признаки авторитета: сила убеждений; справедливость целей и поступков и др.

Коллективные настроения и чувства. Виды коллективного настроения и его влияние на поведение и деятельность сотрудников юридического отдела.
Тема 4.4. Психологические аспекты деловых переговоров и публичных выступлений юриста.
Сущность  переговорного процесса  и его особенности в сфере внешнеторговой деятельности. сторон. Технические или технико-экономические переговоры. Собственно коммерческие переговоры. Личная подготовка юриста к деловым переговорам. Условия позитивной активности сотрудников на переговорах. Создание деловой атмосферы. Предварительная отработка системы стимулирования и мотивации членов переговорной группы. Этические и психологические нормы ведения переговоров и поведения сотрудников переговорных групп в напряжённых ситуациях. Процедура подготовки к публичному выступлению. Психологическая характеристика техники публичного выступления. Методика установления делового контакта со слушателями. Элементы дискуссии в ходе выступления. Стиль, тональность, чёткость и ясность речи. Профессионализм суждений. Психологические приёмы поддержания внимания слушателей в ходе публичной речи.

Тема 4.5. Социально-психологические конфликты в процессе делового взаимодействия юриста
Понятие конфликта. Слагаемые конфликта. Конфликтная ситуация. Предмет конфликта. Противостоящие стороны. Инцидент (действия сторон в условиях не найденного выхода).

Анализ сущности, видов конфликтов и стадий развития конфликтной ситуации. Основные причины межличностных конфликтов.

Стратегии поведения в конфликте: приспособление, соперничество, компромисс, сотрудничество и избегание. Определение коммуникативного профиля с позиций конфликтности.
Раздел 5. Психология и этика профессиональной деятельности юриста

Тема 5.1 Социальное обеспечение граждан.

Определённые возрастные периоды в жизни человека и состояние здоровья либо трудоспособности (болезнь, инвалидность) и др. входящие в перечень оснований для предоставления социального обеспечения. Принципы социального обслуживания в России. Медицинское страхование: обязательное и добровольное.
Тема 5.2. Геронтология, как наука о старении.

Становление геронтологии как науки. Биологическая, психологическая и социальная  геронтология. Понятия старости, старения и инвалидности. Онтогенез.
Познавательное развитие пожилых и старых людей. Когнитивные ресурсы. Изменения памяти. Развитие интеллекта в пожилом возрасте. Социально- психологические аспекты инвалидности в пожилом возрасте.
Тема 5.3. Социально - психологические адаптация и проблемы пожилых людей и лиц с ограничениями здоровья.

Личность пожилого человека. Психологические процессы и изменения, происходящие у данных лиц, особенности личности  при общении в социальной среде.

Социально - психологическая специфика пожилого возраста. Социализация, связанная с  трудовой деятельностью, проживанием в условиях семьи или в условиях стационара. Формы и механизмы общения пожилых людей, условия «благоприятного» старения.

Социальная и личностная идентичность инвалидов и пожилых людей. Структура идентичности. Особенности общения с инвалидами. Особенности социальной среды для инвалидов и пожилых людей. Особенности общения с пожилыми людьми и лицами с ограничениями здоровья.
Тема 5.4. Пожилой человек как член группы.

Пожилой человек как член большой группы. Возрастные группы, возрастная идентификация, возрастные роли и возрастные стереотипы. Референтная группа, гендерные группы. Гендерные различия в позднем возрасте, гендерные стереотипы, гендерные группы.

Пожилой человек как член малой группы. Семья пожилого человека. Переворот ролей, семейные взаимоотношения, межличностные отношения, семейные роли, семейная взаимопомощь. Социальные сети и социальные отношения.
Тема 5.5. Инновационные технологии социально-психологической работы с пожилыми людьми и инвалидами.

Формы социальной реабилитации пожилых людей и лиц с ограничениями здоровья: «Школы третьего возраста», социальный туризм, обучение компьютерной грамотности различных категорий клиентов, группа взаимной поддержки, информационные технологии в социальной работе и др.
Тема 5.6. Деонтология
Понятие деонтологии. Виды деонтологии. Общие проблемы деонтологии. Принципы, анализ основных категорий и понятий, анализ соотношения понятий «этика» и «деонтология», представлены основные этапы развития этических и нормативных основ деонтологии.

Проблемы деонтологии прикладного характера.
Тема 5.7. Этикет общения с инвалидами

Особенности установления контакта с инвалидом. Общие правила этикета в общении с людьми с ограниченными возможностями здоровья. Взаимодействие с инвалидами: люди испытывающие трудности при передвижении; люди с плохим зрением и незрячие; люди с нарушением слуха; люди с задержкой в развитии и проблемами общения; люди с психическими проблемами; люди, испытывающие затруднения в речи; люди с гиперкинезами (спастикой).
Примерный перечень вопросов по дисциплине «Психология социально-правовой деятельности»

1. Предмет, содержание и особенности психологии как сферы научного знания.  Роль психологических знаний в деятельности юриста.
2. Методы психологии.

3. Ощущение. Основные характеристики. Виды ощущений. Изменение ощущений у инвалидов и лиц пожилого возраста.

4. Восприятие, виды восприятия. Характеристика восприятия. Основные свойства. Изменение восприятия у инвалидов и лиц пожилого возраста.

5. Внимание. Общая характеристика внимания. Основные виды внимания.

6. Факторы, влияющие на качество внимания. Изменение внимания у инвалидов и лиц пожилого возраста.

7. Память, виды памяти. Характеристика процессов запоминания, сохранения (забывания) и воспроизведения информации. Изменение памяти у инвалидов и лиц пожилого возраста.
8. Мышление как познавательный процесс, его свойства и виды. Изменение мышления у инвалидов и лиц пожилого возраста.
9. Воображение, способы создания образов. Виды воображения. Изменение воображения у инвалидов и лиц пожилого возраста.

10. Речь как познавательный процесс, функции и виды речи.
11. Интеллект, особенности, виды интеллекта. Изменение интеллекта у инвалидов и лиц пожилого возраста.
12. Эмоции, их сущность и функции. Влияние эмоциональных состояний на регуляцию деятельности личности.
13. Чувства личности: сущность и виды.
14. Характеристика тревоги, страха и фрустрации как форм психического состояния.
15. Воля. Волевые процессы: их сущность и роль в профессиональной деятельности юриста.

16. Общие и специальные способности. Способности личности, их виды и методы развития.

17. Общая характеристика аффекта. Диагностические признаки.

18. Темперамент личности и его характеристики. Учёт преобладающих черт темперамента в деловом взаимодействии.

19. Характер личности. Развитие черт характера, необходимых для деятельности в социально-правовой сфере.

20. Психологические аспекты деловых переговоров.

21. Малая организованная группа, её особенности. Стадии развития коллектива.

22. Стадии развития личности по Э. Эриксону.

23. Профессиограмма юридической деятельности.
24. Психологическая структура процесса общения.

25. Социально-психологический конфликт: сущность, виды, причины.
26. Динамика протекания межличностного конфликта. Стратегии и тактики поведения юриста в конфликтной ситуации.
27. Понятие «имиджа» и его сущность. Имидж и авторитет.
28. Социальное обеспечение граждан.

29. Геронтология, как наука о старении. Направления геронтологии.

30. Деонтология, критерии осознания профессионального долга, сферы  реализации долга и нормативных обязательств социального работника.
31. Особенности потребностей пожилых людей. Пирамида Маслоу.

32. Права пожилых людей.

33. Понятие «эйджизм». Особенности обращения с пожилыми людьми и инвалидами, виды жестокости.
34. Личность пожилого человека. Социальная адаптация инвалидов и пожилых людей.
35. Понятие старости, старения и инвалидности.

36. Социально-психологические аспекты инвалидности в пожилом возрасте. Деменция.

37. Социальная работа с пожилыми людьми. Принципы социальной политики в отношении пожилых людей.

38. Современные представления о процессе старения.

39. Особенности психического развития у пожилых людей и лиц с ограничениями здоровья.
40. Развитие интеллекта в пожилом возрасте.
41. Пожилой человек как член большой группы.
42. Пожилой человек как член малой группы.
43. Инвалидность как социальная проблема. Группы инвалидов.

44. Причины возникновения инвалидности. Положение инвалидов в РФ.

45. Инновационные технологии социально-психологической работы с пожилыми людьми и инвалидами.
46. Метод биографического интервьюирования пожилых людей.
47. Общие правила этикета в общении с людьми с ограниченными возможностями здоровья.

48. Этикет общения с инвалидами (испытывающими трудности при передвижении).

49. Этикет общения с инвалидами (с плохим зрением и незрячими).

50. Этикет общения с инвалидами (с нарушением слуха).

51. Этикет общения с инвалидами (с задержкой в развитии и проблемами общения, испытывающими затруднения в речи).

52. Этикет общения с инвалидами (с психическими проблемами и с гиперкинезами).
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